

गोविन्द बल्लभ पंत कृषि एवं प्रौद्योगिक विश्वविद्यालय पंतनगर, जिला- ऊधमसिंह नगर (उत्तराखण्ड)

राज्यपाल ने किया पंतनगर के उद्यान एवं सब्जी अनुसंधान केन्द्रों का भ्रमण

पंतनगर। 11 जनवरी, 2019। पंतनगर विश्वविद्यालय में आज पूर्वाह्न में माननीय राज्यपाल, उत्तराखण्ड, श्रीमती बेबी रानी मौर्य, ने विश्वविद्यालय के उद्यान अनुसंधान केन्द्र एवं सब्जी अनुसंधान केन्द्र का भ्रमण किया। माननीय राज्यपाल प्रातः 11:50 बजे तराई भवन पहुंची, जहां पर कुलसचिव, डा. ए.पी. शर्मा, द्वारा पुष्पगुच्छ देकर उनका स्वागत किया गया। तराई भवन में लघु प्रवास के बाद माननीय राज्यपाल विश्वविद्यालय के उद्यान अनुसंधान केन्द्र पहुंची जहां संयुक्त निदेशक, डा. ए.के. सिंह, ने वातानुकूलित पॉलीहाउस के अंतर्गत वर्षभर फल-पौधों के प्रवर्धन पर लीची, आम, अमरूद आदि की विनयर ग्रापिटिंग तथा आम के एक पौधे से ही तीन अलग-अलग किस्मों के फल प्राप्त करने; लीची की रोजसेन्टेड प्रजाति में गूटी विधि द्वारा नये पौधे तैयार करना इत्यादि के बारे में बताया। इसके पश्चात् उन्होंने उत्तराखण्ड में आड़ू, प्लम, नाशपाती इत्यादि का गुणवत्तायुक्त पौध प्रवर्धन तथा सघन बागवानी विधि से लगाये गये आम व अमरूद के बागों का अवलोकन किया। उद्यान वैज्ञानिक, डा. शांत लाल, द्वारा अमरूद की गुणवत्तायुक्त प्रजातियों पंत प्रभात, सरदार, इलाहाबादी सफेदा, लालगूदा, वीएनआर वीही इत्यादि के बारे में बताया गया। केन्द्र में लगाई गई केले की एक स्थानीय किस्म एवं देश की सात अन्य किस्मों को भी उन्होंने देखा।

सब्जी अनुसंधान केन्द्र पर श्रीमती मौर्य ने विश्वविद्यालय के शोधार्थी द्वारा ब्रोकली पर अनुसंधान के लिए लगाए गये प्रक्षेत्र का निरीक्षण करते हुए उसके शोध के बारे में जाना जहां बूंद बूंद सिंचाई की पद्धति के माध्यम से गहराई में उर्वरकों का प्रयोग भी किया जा रहा था। किसानों के लिए अच्छी आय प्राप्त करने हेतु पॉलीहाउस में टमाटर की खेती के साथ-साथ लो-टनल पॉलीहाउस में शिमला मिर्च की खेती के प्रदर्शन तथा खुले प्रक्षेत्र में लाल पत्तागोभी की प्रजाति, रूबी बॉल, एवं टमाटर की पॉली मल्टिंग व साधारण खेती का अवलोकन भी उनके द्वारा किया गया। बैंगन के बीज उत्पादन तकनीक के बारे में भी उन्होंने जाना।

भ्रमण के दौरान विश्वविद्यालय के कुलपति, डा. तेज प्रताप; निदेशक शोध, डा. एस.एन. तिवारी; एवं अन्य वैज्ञानिक यथा डा. पी.के. सिंह, डा. एस.के. मौर्या, डा. डी.के. सिंह आदि उपस्थित थे। माननीय राज्यपाल द्वारा अपराह्न में विश्वविद्यालय के नगला स्थित शैक्षणिक डेरी फार्म, कुक्कुट फार्म एवं मत्स्य फार्म के साथ प्रशासनिक भवन के पास स्थित केन्द्रीय कम्प्यूटिंग सुविधा का भी भ्रमण किया जायेगा।



उद्यान अनुसंधान केन्द्र पर लीची की प्रवर्धन तकनीक के बारे में माननीय राज्यपाल श्रीमती बेबी रानी मौर्य को बताते डा. ए.के. सिंह, साथ में कुलपति डा. तेज प्रताप एवं अन्य वैज्ञानिक।



सब्जी अनुसंधान केन्द्र पर विश्वविद्यालय के शोधार्थी के ब्रोक्ली के प्रक्षेत्र पर जानकारी लेती श्रीमती बेबी रानी मौर्य।